新时期化工企业中的安全经济管理

陈维全(广饶齐成新能源有限公司,山东 东营 257300)

摘 要: 化工企业是从事化学工业生产和开发的企业,对于一个国家的国民经济而言是不可或缺的重要组成部分。在如今的可持续发展趋势下,化工产业的发展正经历着深刻的变革,这些变革对化工产业提出了新的要求。而安全经济管理逐渐成为化工企业实现高效生产和长远发展的突破方向。本文的目的就在于探讨如何在新时期背景下,以科学的管理措施和技术手段,在化工企业中实现安全与经济效益的双赢。文章提出转变管理理念、实行全过程碳成本管理、结合经济手段与行政手段等方面等具体实施措施,并以案例分析展示了节能技术的应用效果,为化工企业的安全经济管理提供了理论指导和实践参考,帮助企业在激烈的市场竞争中保持优势,实现可持续发展。

关键词: 新时期; 可持续发展; 化工产业; 安全经济管理

0 引言

随着社会和科技的迅猛发展, 化工企业在追求可 持续发展和经济全球化的新时期中面临着严峻的考 验, 其要求化工企业要改变以往传统发展模式, 过渡 到适应新时代的新兴企业模式中[1]。一方面,全球经 济一体化和市场竞争的加剧要求企业不断提高生产效 率和经济效益;另一方面,日益严格的安全环保法规 和公众对企业社会责任的关注, 使得安全管理成为企 业可持续发展的关键因素。在这种背景下,安全经济 管理成为了化工企业实现高效生产和长远发展的重要 策略。安全经济管理是防止事故和保障员工健康,以 及优化资源配置、提高生产效率、降低成本的重要手 段。在有效的安全管理下,企业以减少事故发生频率 和严重程度的方式,来降低因事故造成的经济损失。 同时,结合良好的安全管理还可以提升员工的工作积 极性和生产力,进而提高企业的整体经济效益。因此, 研究和探索新时期化工企业的安全经济管理具有重要 的现实意义和理论价值。

1 新时期背景下的安全经济管理

所谓新时期,是指当前全球经济一体化加速、科技迅猛发展、环保要求日益严格以及市场竞争日益激烈的时代背景下。在这一背景下,安全经济管理所代表的就是以科学的管理措施和技术手段,确保生产过程的安全,同时优化资源配置,提升经济效益。这不只是为了防止事故和保障员工健康,更是希望利用减少事故损失和提高生产效率,最终实现企业经济效益最大化^[2]。对于作为国民经济支柱产业的化工企业中,其所具有的生产原料特殊性、生产过程的危险性、生产设备、设施所具有的复杂性以及高危险性,无一不

体现出安全经济管理对其的重要价值。我国作为世界石油和化学工业大国,化工工业在全球范围内处于第一行列中,虽然行业发展和规模有着巨大的优势,但相比于世界先进水平仍然存在较大的差距,尚存一些矛盾和能力差距。对此,国家和地方政府也出台了一系列政策,推动企业加强安全经济管理。

2023 年工信部等七部门联合发布了《石化化工行业稳增长工作方案》,方案对未来化工行业的发展奠定了基调,其中指出:要坚持"稳字当头、稳中求进",更好统筹发展和安全,把实施扩大内需战略同深化供给侧结构性改革有机结合起来,有效防范化解重大风险,推动经济运行整体好转,实现质的有效提升和量的合理增长,为全面建设社会主义现代化国家开好局起好步^[3]。这些政策为企业实施安全经济管理提供了法律和政策保障,体现出在新时期下,安全经济管理在当前化工企业发展的重要价值,同时也正表明国家对于化工企业安全稳定发展的重视。

化工企业中的安全经济管理涉及制定和实施严格 的安全生产标准,引进和推广先进的安全技术,以及 通过培训和宣传,提高员工的安全意识,形成全员参 与的安全文化氛围。新时期背景下,化工企业面临设 备老化、安全隐患和管理模式落后等多重挑战,这些 问题的存在增加了事故发生的风险,还导致生产效率 低下,增加了维护和更换的成本。传统的管理模式往 往依赖行政手段,缺乏系统性和科学性,难以适应现 代化生产的需要,引入经济管理手段,建立科学的安 全经济管理体系,是提升管理水平的必然选择。安全 经济管理的目标是以科学的安全管理措施,减少和防 止安全事故的发生,保障员工健康和企业财产安全。 虽然国家和地方政府出台了多项政策法规,但在实际操作中,如何有效落实这些政策法规,仍然是企业面临的一个重要挑战。

2 安全经济管理的实施措施

2.1 转变管理理念

化工企业的经济管理与社会经济的发展进步息息 相关。社会经济的发展方向和经济政策的调整往往决 定着企业经济管理的调整方向, 因此进行经济管理需 要有时代发展意识和全局战略意识。化工企业管理者 应当特别注意这一点,掌握时代走向,避免局限于当 前的经济局势。未来化工企业实现长期发展的关键必 然是要具备经济大局观和战略性思维, 能够敏锐地捕 捉到未来的经济走向。当前, 传统的计划经济体制对 许多化工企业的管理思想和模式都产生了深远影响, 导致一些企业在经济管理中仍采用陈旧的管理方法, 制约了企业的现代化发展。为此, 化工企业管理者必 须积极转变经济管理理念, 更新思想认知, 努力学习 和应用先进的管理理念,并将其灵活运用于实际工作 中。以创新思维和灵活的管理方法,提升企业经济管 理的质量和水平,增强竞争力和创新能力,实现良性 发展。

2.2 实行全过程成本管理

实行全过程成本管理可以帮助化工企业全面控制 和优化成本投入,从而提高经济效率和环境绩效。以 在石油化工产业中成本投入较大的碳排放为例,实现 这一策略要求化工企业从多个方面入手。对原材料采 购、生产加工、产品运输、使用和废弃处理等各个环 节进行深入的碳排放量化分析, 并结合利用物联网设 备、大数据等技术,进行实时和精确的碳排放监测。 同时基于全面的碳排放量化分析,帮助企业详细了解 每个环节的碳足迹,以此制定有针对性的减排措施。 随后将碳排放量转化为具体的成本项,整合到企业的 财务报告和成本分析中。准确测算每个环节的碳排放 量,将碳排放量转化为财务成本,进而经济管理中充 分考虑碳排放的影响,制定更加合理的财务策略。而 且企业应采用市场上的碳交易标准和机制,将碳排放 额度与市场价格挂钩, 使碳排放量转化为具体的财务 成本。

在这种碳交易机制下,企业可以获得相应的经济 激励,促使其积极采取减排措施,进一步控制和优化 碳排放。根据碳成本分析结果,企业就可以制定全面 的优化策略。包括能源效率的改进、生产流程的优化 和废弃物资源化利用等。从而降低生产成本,提升经济效益。在此基础上,企业还应定期审查和更新生产工艺流程,减少能源浪费,提高原料使用效率,并考虑产品设计的环境影响,从源头上减少碳排放。以系统化的管理,实现化工产业碳排放的有效控制和优化,从而在经济效益和环境绩效方面取得显著提升。

2.3 经济手段与行政手段结合

在化工企业的安全经济管理中,经济手段与行政 手段的结合将能够在提高管理效果上起到事半功倍的 效果。

一方面,利用经济激励措施,企业能够更有效的 提高安全管理的效果。基于所设立的安全奖惩制度, 对在安全管理中表现突出的员工给予奖励,而对违反 安全规程的员工进行处罚。这种激励措施将激发员工 的安全意识,调动他们积极参与安全管理工作。提高 生产安全水平,减少事故发生的概率。这种方式下安 全管理的效率得以提高,因事故造成的经济损失也会 相应的降低。

另一方面,行政手段作为经济手段的重要补充, 以制定和实施严格的安全管理政策,强化企业的安全 管理力度。定期组织全面的安全检查,可以及时发现 和排除安全隐患,确保生产过程的安全性。其中安全 检查应覆盖所有生产环节,并制定详细的检查标准和 流程。企业管理层的高度重视和积极参与也是构成行 政手段有效实施的关键。

企业管理层应亲自参与和监督安全管理活动,通 过带动和示范作用,提高全体员工的安全意识和责任 感,共同做好安全管理工作。这样,通过经济手段与 行政手段的有效结合,化工企业可以形成一个全面、 高效的安全经济管理体系,提高了生产安全水平的同 时,也减少了事故发生,还提升了员工的积极性和参 与度,实现企业经济效益和安全效益的双赢。

3 化工企业安全经济管理的案例分析与实践

在化工企业中,安全经济管理不只是局限于预防 安全事故,还涉及以技术手段提升经济效益和能源利 用效率。

3.1 热泵技术在低位热能回收中的应用

在化工生产过程中,蒸汽冷凝液往往含有大量未被利用的低位热能。为了提高能源利用效率,某企业设计了一种吸收式热泵技术在低位热能回收中的应用。这项技术能够回收和利用 70℃左右的低温余热,以吸收式热泵技术将这些低温热能转化为可用的高温

中国化工贸易 2024 年 7 月 -91-

丰	1	安	石	47	汶	弘	兴	分析	
オマ		*	194	24	1/1	4X	m	77 AT	

效益分析	数据
热量回收效果	冷凝液经过热泵吸收热能后,温度从70℃降至50℃以下,年可回收热量达90%以上
节能效果	节省了大量新鲜蒸汽和循环水,蒸汽消耗减少 72,641t,循环水用量减少 281t/h
经济效益	项目投产后,平均每小时节能量达8t蒸汽,月节能收益50万元,年节约成本超过700万元
生产效率提升	锅炉水的升温效率显著提高,生产效率提升约 15%

表 2 案例节能效果和经济效益

项目	数据
能耗指标改善	改造后,乙烯生产过程的综合能耗从 35.160 kJ/t 下降到 28.714 kJ/t,降低了 18%。蒸汽系统的热损耗减少了 约 30×10^4 GJ
经济效益	项目总投资 1,400 万元,年节约成本超过 600 万元,平均投资回收期为 2.2 年。在节能改造下,企业的综合能源消耗总量减少了 732.50×10^4 kJ

热能,进而减少新鲜蒸汽和循环水的消耗。在实际应用中,该项目的热电车间将利用后的冷凝液回收至化学水装置。然而,冷凝液的温度依然高达 70℃,超出了化学水精制混床的最高允许温度,需要进一步降温处理。在采用溴化锂热泵技术,并通过多级利用后,项目组将这部分废热提取出来用于加热锅炉给水,在此措施下回收了大量低温热能,而且解决了闪蒸冒白烟的问题。基于此热泵技术,冷凝液温度从 70℃降至50℃以下,大大降低了循环水的消耗,并避免了换热器的结垢问题。其所产生的经济效益显著,见表1所示。

通过该案例的经济效益可以看出,采用热泵技术 在提高了企业的能源利用效率的同时,也减少了能源 消耗,还显著提升了经济效益。也由此表明,该技术 的应用在化工企业中具有很高的推广价值,有助于企 业实现节能降耗,显著降低生产成本,提高市场竞争力。

3.2 化工工艺过程中的能耗管理与节能减排技术

某化工企业针对化工工艺过程中的高能耗问题,进行了系统的能耗管理和节能减排技术改造。其目的是以科学的能量管理和先进的节能技术应用,全面提升生产工艺的能效水平,降低生产成本,同时实现环境保护目标。该企业首先建立了完善的能耗统计与分析体系。以自动化测量设备对各生产工序的能源输入进行实时监测,并运用物料衡算方法,找出能耗关键节点。从而使企业能够准确了解每个工序的能耗情况,为随后制定有效的节能措施提供了可靠的数据支持。在此背景下,该企业实施了精益生产过程控制,优化了反应条件和物料补充,使工艺过程处于最佳运行状态。并通过调整反应温度和压力,优化了反应装置的结构,提升了化学反应的能效。

最为重要的是,该企业分别工业重要环节,包括 蒸馏、吸附和膜分离等环节进行了技术改造,减少了 产品分离和精制过程中的能耗。针对蒸汽系统的高能耗问题,企业更换了新型的保温材料,显著提高了绝热效果,减少了热损失。并以优化管道布局,减少了弯头和汇合处,降低了传热面积的方式,进一步减少了能量损失。在这些改进下,企业提高了设备运行的稳定性,还显著降低了能耗。其所取得的节能效果和经济效益,见表2所示。

该案例数据表明,在系统的能耗管理和节能技术 改造下,企业可以大幅降低能耗和成本,提高经济效 益的同时,还能够获得良好的环境效益。

通过上述两个具体案例的详细分析,可以看出, 节能技术在化工企业的安全经济管理中的重要价值。

4 结语

新时期化工企业的安全经济管理是企业实现高效 生产和可持续发展的关键。在全球经济一体化、科技 迅猛发展和环保要求日益严格的背景下,化工企业必 须积极转变管理理念,实行全过程成本管理,并结合 经济手段与行政手段,建立完善的安全经济管理体系。 进而大幅降低能耗和生产成本,提高安全经济效益。

参考文献:

- [1] 姚斌. 我国化工企业经济管理存在的问题及对策分析[[]. 塑料工业,2024,52(1):182.
- [2] 杨惠琴. 经济新常态下化工行业安全生产监督与应急管理工作 []]. 科技创新导报,2022,19(5):154-156.
- [3] 工业和信息化部国家发展改革委财政部生态环境部 商务部应急管理部中华全国供销合作总社关于印发 《石化化工行业稳增长工作方案》的通知(工信部 联原[2023]126号)[]]. 化学工业,2023,41(4):5-9.

作者简介:

陈维全(1985-),男,汉,山东沂水人,本科,中级安全工程师,研究方向:化工安全。

-92- 2024 年 7 月 **中国化工贸易**